



2019年8月2日
星期五
己亥年七月初二
第3032期

纳溪区云台寺村综合治理人居环境显成效 03

05

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

“扶贫干部就要以身作则,永远走在群众的前面,当好群众的服务员。”这是甘孜州乡城县白依乡党委副书记周正彬经常挂在嘴边的一句话。

每天下班,他都会在笔记本上记录当天发生的大事情,谁家孩子不在家,谁家老人病了,谁家出现了困难等。

2017年12月26日,注定是周正彬要用心铭记一辈子的日子。

这一天,作为四川省科协一名31岁的年轻党员,周正彬响应习近平总书记关于“扶贫”的号召,不忘初心、牢记使命,扛起党员的责任,走进了高原藏区,奔赴深度贫困地区的甘孜州乡城县白依乡,助力脱贫攻坚,用实际行动践行共产党员全心全意为人民服务的宗旨,彰显科协人许党报国的本色担当。

排忧解难

做心系群众的知心人

“今天说啥都别走了,你帮我这么多忙,连水都没喝口,今天一定要在家里吃饭。”6月12日,白依乡布机村村民益西紧紧握着周正彬的手说道。

在入户走访中,得知贫困户益西因技术致贫的原因后,周正彬隔三差五便到他家中面对面为其传授技术,让他有了种养技术,脱贫有了保障。而每次益西让周正彬留下来吃饭,他都婉言谢绝。

“在高原,由于地理、气候的原因,很多技术和内地有一定的差距,群众要掌握符合他们需要的技术,脱贫才有希望。”为了让更多群众掌握到实际可行技术,周正彬用自己的专业知识,加上通过查阅资料学习到的技术,制定了符合高原的技术培训教材。

为了更加深入地了解村情民意,周正彬克服高原反应、语言不通、饮食习惯等重重困难,每天起早贪黑,一天一天走村入户,一次次走访农户,访遍了全乡200户1300余人,面对面与群众拉家常、与村干部话发展,在与广大群众同吃同劳动

中结下了深厚感情。一天,周正彬像往常一样看望白依乡青打村村民泽仁藏格,这一次又送去了托人专程从千里之外的西昌市购买的“元根”种子。“感谢共产党!感谢我们的好书记!”每次入户走访结束时,泽仁藏格一家总会送别到家门口。2018年8月9日,周正彬自掏腰包为这家的白玛翁姆小朋友送去了新书包、《米小圈》等儿童读物。从到白依乡工作起,他便主动结下了泽仁藏格这个“亲戚”。照好一张“全家福”,送去一份产业发展资金,做好每一件小事,办好每一个实事,让这个“外来人”与藏区群众结成了“真亲戚”。

“群众的事哪怕是点滴小事,我们都要时刻放在心上,看到他们能脱贫过上好日子,这才是我们帮扶干部最开心的事。”谈及帮扶工作,周正彬如是说。



入户走访

扶贫扶智

做青少年成长路上的暖心人

2018年3月21日,蓝天白云下,白依乡中心小学校操场上,一群小学生欢快地跳绳、踢毽子、打羽毛球,这是该校开办起的“第一堂”课外活动课。自此,白依乡中心

小学校有了丰富多彩的课外文体活动。

以前,由于缺乏足够的课外活动设施,白依乡中心小学校很多小朋友只能在电视里看别的地方小朋友参加课外活动,对自己的课外文体辅导活动只能望而兴叹。在了解情况后,周正彬急在心里,辗转

科技助力 扶贫先锋

心里装着群众 一切为了群众

——记“2018年省内对口帮扶藏区彝区贫困县先进个人”周正彬



周正彬当选四川省科学技术协会第九次代表大会代表

难眠。为了让孩子们有更好的成长环境,周正彬积极向援藏单位和社会爱心人士寻求帮助。很快,四川青年志愿者协会、四川高校志愿者服务联盟、“爱心衣橱”团队等举办的“美丽康巴 温暖同行”项目;四川省困难职工帮扶基金会资助四川启明星青少年活动中心的“爱心包计划”;团省委少年部和四川少年儿童出版社有限公司向白依乡中心小学校捐赠的“红领巾书屋”;四川启明星青少年活动中心、四川省红十字基金会发起的“走出大山看世界”公益项目;四川青年志愿

者协会、唯品会慈善基金会发起的“唯品会公益助学计划”相继落地白依乡。

同时,在省科协的大力支持下,四川省科技扶贫基金会“一帮一”资助计划也落户白依乡,计划按照小学生1000元/年、初中生1600元/年、高中生2000元/年的标准,给予100名贫困学生为期一年的助学资助,为高原藏区的学生们“圆梦”。

“感谢叔叔阿姨对我们的

关心,我会更加努力地学习,来改变我们的现状。”白依乡中心小学校三年级学生曲色说道。

2018年4月,四川省科学技术协会第九次代表大会成功召开,作为代表的周正彬向大会提交了《关于加强藏区青少年科技教育的对策研究》提案,呼吁改善藏区青少年科技馆,持续开展青少年科技交流活动,不断激发藏区青少年对科技的兴趣和热情。

打造品牌

做培育特色产业的引路人

2018年5月9日,白依乡的群众早早地聚在一起,人人脸上洋溢着喜悦的笑容。当天,乡城县科技产业脱贫致富项目启动仪式在此成功举行。

该项目由省科协、四川海惠助贫服务中心、乡城县科协等单位组织实施,首批投入42万元用于贫困村青打村农户发展藏香猪产业,并通过“礼品传递”的方式,引导群众自力更生,不断发展和壮大藏香猪产业。目前,已资助金额达到了100万元,覆盖了全乡7个村200户群众。

乡城藏猪长期生活于无污染、纯天然的高寒山区,具有皮薄、瘦肉率高、肌肉纤维细、适口性好、营养美味等特点。藏猪肉是典型的绿色生态食品,契合当下人们对肉类食品的高品质需求。2011年,白依乡藏猪被纳入第二批国家畜禽遗传资源6个保护区之一,成为四川藏区首个藏猪品种保护区。但长期以来由于养殖技术受限,村民守着“金饭碗”却犯起愁来。

为了解决群众养殖技术难题,周正彬借助自己的专业知识,通过农牧民夜校、农牧民星期天等形式为村民开展技术培训,让村民对相关藏猪养殖技术有了初步了解。

在周正彬的积极申请下,2018年7月6日,四川海惠助贫服务中心专家团队从成都到白依乡,分6期对群众从

藏香猪管理、养殖实用技术等方面进行培训,覆盖群众1000余人次,给群众带来了新理念、新方向、新技术。

“通过培训,我不仅学到了技术,增长了见识,更加增强了自己致富的信心,非常感谢。”青打村村民莫莫开心地说。

为了支持藏猪产业发展,周正彬还积极向省科协争取发展资金。在他的申请下,省科协安排了2019年科普专项资金30万元,用于乡城县白依乡青打村藏猪养殖科普示范基地建设,支持村集体经济发展和藏香猪特色产业发展。据了解,为发挥集体经济在产业发展中的助推作用,周正彬为村级集体经济出谋划策,在全乡7个村成立了4个村级专业合作组织,集体经济规模近200万元。

“走在高原藏区脱贫攻坚的道路上,战斗在脱贫攻坚第一线,心里装着群众、心头系着发展,助群众走好每一步,是我应该做的。”周正彬如是说。因为踏实苦干,2018年9月,周正彬被乡城县委、县政府评为“2018年省内对口帮扶工作先进个人”;2019年7月,被省委、省政府评为“2018年省内对口帮扶藏区彝区贫困县先进个人”。

(本报通讯员 吴远胜 本报记者 肖小红)

2019年中国科学院院士增选初步候选人名单公布 四川3人入选

本报讯8月1日,记者从中国科学院官网了解到,中国科学院发布了《关于公布2019年中国科学院院士增选初步候选人名单的公告》。2019年中国科学院院士增选初步候选人共181人,来自四川省人民医院·四川省医学科学院的杨正林、中国工程物理研究院的蒙大伟、中国空气动力研究与发展中心唐志共3人入选。

中国科学院是我国在科学技术领域设立的最高学术称号,每两年增选一次。2019年中科院院士增选工作于1月1日启动,将增选71名中科院院士,其中支持新兴和交叉学科6名,支持国防和国家安全领域特别名额5名。71名增选总名额中,除支持国防和国家安全领域的5个特别名额须待特推小组评审推荐后再

划归相关学部使用外,其余66个名额分配情况是:数学物理学部11名、化学部11名、生命科学和医学学部13名、地学部11名、信息技术学部8名、技术学部12名。新兴和交叉学科名额以及特别名额的使用按照《中国科学院院士增选工作实施细则》规定执行。

(本报记者 廖梅)

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号:61-71

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展,推动治蜀兴川再上新台阶。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元
四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线:(028)65059825
新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼
邮编:610041